

От Белого до Горелого

вторник пятница

www.lgazeta.ru

Кто «сглазил» торговые центры Кузнецка?



Стр. 3

# Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№46 (2834) • 15 ИЮНЯ 2021 г.



Стр. 4

## НКО ВЫИГРАЛИ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ГРАНТЫ

Двенадцать некоммерческих организаций Пензенской области получают почти 50 миллионов рублей по итогам второго в 2021 году конкурса президентских грантов.

Максимальный грант – 29 миллионов 789 тысяч 524 рубля – выиграла автономная некоммерческая организация социальной адаптации личности «Квартал Луи». Деньги будут направлены на проект «Квартал Луи 3.0: открывая территории, расширяя сообщество».

9 миллионов 320 тысяч 913 рублей будет предоставлено автономной некоммерческой организации «Творческое объединение «ПензаХобби» на реализацию инициативы «Инклюзивная студия росписи. Тиражирование проекта».

Региональная общественная организация поддержки инвалидов «Пензенские лучики» получит грант в размере 2 миллионов 999 тысяч 595 рублей на организацию работы досугово-развивающего центра для лиц с ментальными нарушениями «Солнечный круг».

Автономная некоммерческая организация (АНО) поддержки семьи и духовно-нравственного просвещения «Верба» выиграла грант на сумму 2 миллиона 771 тысяча 500 рублей на реализацию проекта «Креативный семейный центр – современный формат профилактики семейного неблагополучия».

АНО по оказанию социальных услуг «ЗАТО единая семья» сможет потратить 950 тысяч 917 рублей на проект «Радость в движении».

Грант в размере 868 тысяч 794 рубля выиграла региональная физкультурно-спортивная общественная организация «Союз засечного боя Пензенской области». Средства будут выделены на проект «Школа юных богатырей – 2».

808 тысяч 878 рублей получит АНО «Центр содействия развитию науки «Ректор». Грант будет направлен на проведение фестиваля космонавтики «Гагарин Fest».

Православный приход храма преподобного Сергия Радонежского города Сердобска победил в конкурсе с проектом «Восстановим источник всем миром», на который будет выделено 497 тысяч 849 рублей.

Региональная общественная организация «Федерация брейк-данса Пензенской области» выиграла грант в размере 492 тысяч 289 рублей на проведение всероссийского фестиваля уличной культуры «Пятый элемент».

Пензенская региональная детская общественная организация юных туристов «Костер» получит 414 тысяч 604 рубля на проект «Парк социального здоровья».

Грант в размере 374 тысяч 666 рублей будет выделен АНО «Юнона» на проект «Школа молодой семьи «Счастливая семья – опора региона»».

Минимальную среди НКО Пензенской области сумму гранта – 336 тысяч 910 рублей – выиграла спортивная общественная организация «Спорт для всех» г. Сердобска. Будет реализован проект «Стань чемпионом».

По информации ИА «PenzaNews».

## Летний детский отдых: хорошо, но мало

Лето только началось, а первая смена в лагерях уже почти закончилась. В этом году законодатели Пензенской области решили, что двух недель для оздоровления и организованного отдыха детей вполне достаточно.

### «Луч» откроется во второй половине лета

В сокращении продолжительности лагерных смен можно найти два положительных момента: путёвки не много подешевели; показатели «охвата детей досугом» останутся такими же, как в прежние годы. В загородных и пришкольных лагерях отдохнут примерно столько же ребят, сколько, например, летом 2019-го, но отдых каждого будет на неделю короче.

В лагере «Луч» укороченные 14-дневные смены уже «практиковались» – в прошлом году, когда летняя оздоровительная кампания прошла «скомканно» из-за пандемии. В

2021-м «Луч» не начал принимать отдыхающих по другой причине, хотя она тоже связана со здравоохранением. Около года назад выяснилось, что медицинский пункт лагеря не соответствует действующим нормам. Такое заключение дали надзорные органы и потребовали нарушение устранить, иными словами, построить новый медпункт. Дело это простое, затратное, но в городском бюджете необходимые средства изыскали – более 2 миллионов рублей.

По информации начальника управления образования г. Кузнецка Ларисы Борисовой, муниципальный контракт на строительство объекта был заключен 24-го февраля с самарской организацией «Стройинвест». Сроки завершения работ – 30 июня 2021-го.

Эту информацию Л. А. Борисова донесла до депутатов на майском заседании Собрании представителей. Народные избранники выразили недовольство – недовольство сво-

их избирателей: почему нельзя было до начала летнего сезона стройку закончить?

Глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский ответил, что дорогая ложка (лагерь) к обеду (каникулам) не подана по объективным причинам: «Требование появилось в прошлом году. Заказали проектно-сметную документацию, проект проходил экспертизу. Зимой строительные работы не ведутся. Местные организации за этот объект не взялись, еле уговорили подрядчика иногороднего»...

Если этот подрядчик в срок уложится – сдаст объект до конца июня, то 1 июля смена в «Луче» всё равно не начнётся. На оборудование медпункта соответствующим образом понадобится минимум времени: мебель, медицинские шкафы, процедурные столики, холодильники, ёмкости для медикаментов, контейнеры, бактерицидные излучатели, рециркуляторы,

(Окончание на стр. 2)

## Избирательная кампания стартовала

11 июня в ходе очередной сессии Законодательного собрания Пензенской области депутаты назначили досрочные выборы губернатора на 19 сентября 2021 года. Выборы главы региона пройдут в единый день голосования одновременно с выборами в Государственную думу РФ.

### Врио губернатора – кандидат в губернаторы

Официальное опубликование постановления о назначении досрочных выборов губернатора даёт старт избирательной кампании. «В соответствии с действующим законодательством областная избирательная комиссия приступает к подготовке выборов, а политические партии – к организации мероприятий по выдвижению своих кандидатов», – проинформировал спикер Законодательного собрания Пензенской области Валерий Лидин.

Одна из политических партий после объявления «старта» не стала долго ждать. 14 июня в областной филармонии состоялась конференция (точнее, второй этап XXXI конференции) реготделения «Единой России», где «единороссы» выбрали из своих рядов кандидата на пост губернатора. На рассмотрении участников конференции были вынесены две кандидатуры: депутата Законодательного собрания Пензенской области, генерального директора АО «Областной издательский центр» Александра Ломовцева и временно исполняющего обязанности губернатора Пензен-

ской области Олега Мельниченко. Оба выступили, рассказали о своём видении развития региона. Судя по результатам тайного голосования, более убедительным оказался Олег Мельниченко (114 из 130 возможных голосов отдано за него), которого на временную должность руководителя региона назначил Президент Российской Федерации. Потребность в замене возникла, как все помнят, из-за того, что В. В. Путин перестал доверять своему «ставленнику» Ивану Белозерцеву (в своё время – 26 мая 2015-го – И. А. Белозерцев был назначен Указом Президента РФ Владимира Путина на должность временно исполняющего обязанности губернатора Пензенской области). 21 марта 2021 года Белозерцев был задержан по делу о получении взятки в размере более 31 миллиона рублей и заключён под стражу.

### Дела недавно минувших лет

На втором сроке «губернаторства» Иван Белозерцев проработал меньше года: переизбрали его жители Пензенской области 13 сентября 2020-го. Победу называли убедительной: 78,72% «за». Вспомним, кто составлял конкуренцию действующему губернатору. Может быть, кто-то из этих людей предпримет ещё одну попытку занять пост главы региона, от предыдущей-то времени прошло всего ничего.

Кандидат от КПРФ 38-летний Олег Шаляпин, заместитель главы города Пензы, набрал в сентябре прошлого года 8,46% голосов. Выдвинутый

партией ЛДПР 39-летний Александр Васильев, депутат Заксобрания Пензенской области, получил 5,57% голосов. 54-летнюю Анну Очкину («Справедливая Россия») зав. кафедрой «Методология науки, социальные теории и технологии» ПГУ поддержали 4,44% избирателей, принявших участие в голосовании. Последнее место занял 75-летний пенсионер («Партия пенсионеров») Пётр Чугаев, набравший 1,48% голосов, если верить итогам выборов. Аверить им не надо. После того как «всемерно избранный» губернатор Белозерцев был арестован, Следственный комитет России по Пензенской области возбудил уголовное дело по ст. 142.1 УК РФ против бывшего председателя участковой избирательной комиссии в Бессоновском районе, обвинив её в фальсификации итогов губернаторских выборов и дополнительных выборов депутатов Государственной думы седьмого созыва. По версии следствия, председатель вбросила по 662 неиспользованных избирательных бюллетеня двух видов в дополнение к бюллетеням 204 избирателей, в действительности принявших участие в выборах.

Наверняка это уголовное дело станет уроком для всех членов и избирательных комиссий, и 19 сентября 2021-го в Пензенской области выборы пройдут честно, прозрачно, без нарушений... Хотя про прошлогодние выборы нам именно так и говорили: прошли прозрачно, легитимно, без нарушений.

Екатерина НУШТАЕВА.



## В ПТУ начнут вкладывать бюджетные деньги?

В Пензенской области будет разработана программа модернизации среднего профессионального образования. Стакой инициативой выступил врио губернатора Пензенской области.

«Основой экономики Пензенской области является промышленность. Считаю, что важным являются не только новые проекты в сфере промышленности, но и поступательное развитие действующих предприятий, где заняты тысячи и тысячи людей. И здесь важнейшим условием их работы является более активное, осмысленное и согласованное участие образовательной сферы и университетской науки. Учебные заведения – специальные и особенно высшие – не должны выпускать мало конкурентных специалистов устаревших профессий с отсутствием перспективы трудоустройства», – сказал руководитель исполнительной власти региона в ходе расширенного заседания 41-й очередной сессии Законодательного собрания региона в киноконцертном зале «Пенза».

По словам Мельниченко, в связи с этим министерству образования региона «придется серьезно поработать».

«Я даю поручение разработать на бюджетный период 2022–2024 годов соответствующую программу модернизации среднего профессионального образования в Пензенской области, которая бы в себя включала как развитие материально-технической базы образовательных учреждений, так и увеличение набора студентов на специальности, наиболее востребованные в экономике Пензенской области», – сказал врио губернатора. Особое внимание он обратил на ситуацию в мебельной промышленности:

«Мебельная отрасль у нас хорошо развивается, но нет ни одного колледжа либо вуза, где готовят для нее соответствующих специалистов. Нет дизайн-бюро, нет достойной, конкурентоспособной кафедры промышленного дизайна, хотя запрос со стороны потенциальных работодателей и меется».

По информации  
ИА «PenzaNews».

## 2 НЕДЕЛИ БЕЗ ГОРЯЧЕЙ ВОДЫ

МКП «Теплосеть» информирует о том, что в период с 17-го июня по 1-е июля 2021 года будут проводиться гидравлические испытания тепловых сетей города Кузнецка. Это необходимо для того, чтобы выявить слабые места в трубопроводах своевременно их устранить перед запуском в следующий отопительный сезон 2021 – 2022 гг. В

связи с работами будет временно приостановлено горячее водоснабжение.

При проведении гидравлических испытаний могут возникнуть порывы на тепловых сетях. В случае обнаружения порывов горожан просят сообщать об этом аварийно-диспетчерской службе МКП «Теплосеть» по телефону 3-04-56.

## НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ ИНФОРМИРУЕТ

В «Личном кабинете налогоплательщика физического лица» добавлена новая функция «Поиск платежа».

Пользователи сервиса могут направить запрос на розыск денежных средств, набрав соответствующие реквизиты платежа. В среднем в течение суток сведения о статусе платежа в информационной системе налоговых органов также поступят в «Личный кабинет налогоплательщика».

Аналогичный функционал в ближайшее время будет дос-

тупен для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. Возможность поиска платежа через «Личный кабинет налогоплательщика» позволит снизить трудозатраты граждан на взаимодействие с налоговыми органами, сократить издержки налоговых органов на обработку и анализ запросов граждан, а главное, обеспечить качественный уровень налоговых услуг.

М. В. ЕЛЕСКИНА,  
заместитель начальника  
ИФНС №1.

## Летний детский отдых: хорошо, но мало

(Окончание.  
Начало на стр. 1)

лотки, мензурки, тонометр, ингалятор, расходные материалы закуплены заранее в 2020-м (приобретенное перечисляем подробно, чтобы читатели приблизительно представили, какие требования сей час предъявляются к медблоку лагерей).

Но после отчета о полной готовности нового медицинского пункта потребуются в лучшем случае 2 недели на оформление документов, в том числе лицензии на медицинскую деятельность.

Поэтому от оглашения точной даты первого в этом сезоне заезда детей в «Луч» глава администрации воздерживается: «во второй половине лета» должен начать работать единственный загородный кузнецкий лагерь.

### Не «Лучом» единым

А пока «Луч» не доступен, кузнецким школьникам дают путевки в загородные лагеря «Сосновый бор» и «Солнечная долина». Стоимость путевок (напомним, смена длится две недели) – 16 тысяч 237 рублей, из них 13 тысяч 280 рублей выплачиваются из бюджета Пензенской области, 2957 рублей – родительская плата, и половина от потраченной суммы родителям должна вернуться, если они переведут деньги с карты «Мир» (в Пензенской области действует кешбэк за путевки в детские оздоровительные лагеря).

Для сравнения, в 2019-м за трёхнедельный отдых детей их родители заплатили по 4 тысячи 300 рублей, а полная стоимость путевки составляла 17 тысяч 200 рублей.

В 2021-м году Кузнецку выделено 365 путевок в загородные лагеря с родительской платой и 262 для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (затраты на такие путевки полностью берёт на себя региональный бюджет).

Ещё 50 кузнецчан отправятся в лагерь «Приморский» (на Чёрном море), который в 2020-м не работал, поэтому в первую очередь путевки получают «очередники про-



Фото с сайта управления образования г. Кузнецка.

Лагерь дневного пребывания при школе №5

шлого года».

Очевидно, что оздоровительных лагерей на свежем воздухе на всех детей-кузнецов не хватает. 2050 мальчикам и девочкам предлагается воздух городской: 18 лагерей дневного пребывания, работающих на базе образовательных учреждений Кузнецка. Режим их работы: с 8.30 до 18.00, питание – трёхразовое. Путевки стоят 2814 рублей, из них 672 рубля – родительская плата.

В первую смену (с 1 по 16 июня) работает 14 пришкольных лагерей, а также лагерь на базе ДЮСШ №1, рассчитанные на 1630 отдыхающих.

Вторая смена (с 5-го по 20-е июля) будет организована в лагерях при центре детского творчества и станции юных натуралистов, которые смогут принять 170 детей.

Третья смена (с 26 июля по 10 августа) пройдёт в лагерях на базе центра детского творчества и ДЮСШ №2 – ещё 250 человек отдохнут.

### Приучай к самостоятельности сизмальства?

Подведём малоутешительный итог: к 16 июня более половины путевок (выданных кузнецким детям по льготной цене или бесплатно) будет «освоено». Отдохнувшие в оздоровительную статистику попали, показатели достигнуты... А впереди ещё два с половиной месяца каникул...

Как их будут проводить школьники, пока родители на работе? Подростки могут сами работать, если они сами работу найдут. Власти, конечно же, тоже занимаются организацией трудоустройства несовершеннолетних в период летних каникул. В этом году на зарплату юных трудящихся из городского бюджета выделено 675 тысяч 800 рублей, что позволит дать работу 170 подросткам – на две недели каждому. (В 2019-м выделялось 835 тысяч рублей, трудоустроено было 300 человек).

Есть ещё ряд мест, где школьники могут отдыхать организовано под присмотром педагогов. Это социокультурные центры, созданные на базе школьных стадионов, спортивных площадок, библиотек, кабинетов информатики в образовательных учреждениях и школьных мастерских. Планируется, что социокультурные центры за лето посетит 6000 детей.

Ну а если дети не пожелают проводить досуг культурно, а захотят, к примеру, на речку отправиться или в другие неорганизованные места отдыха, они могут «нарваться» на патруль и... получить памятку, буклет (на тему, где и как можно отдыхать, а где и как нельзя). К патрулированию предполагается привлечь родительскую общественность и волонтеров.

Екатерина НУШТАЕВА.

**ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ**

**Любимая ГАЗЕТА**

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

В отделениях «Почты России» вы можете подписаться на «Любимую газету»

**ПОЧТА РОССИИ**

**ПОДПИСКА**

Подписаться на «Любимую газету» без доставки можно с любого месяца в наших подписных пунктах

**Пункты подписки и получения газет без доставки:**

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

**Любимая ГАЗЕТА**



# От Белого до Горелого

Впервые название «Горелое болото» мне попало в одной из публикаций на сайте Ульяновского географического общества (автор Радий Губайдулов). Но об объекте упоминалось вскользь: «В 1912 году лесовод Г. М. Ган решил обводнить Белое озеро, для чего прорыл несколько канав от Горелого болота, по которым могли бы стекать талые воды. В результате уровень воды в озере повысился...».

## Первый бросок

В апреле 2016 года мы с товарищем прошлись одной из «канав Гана» от Белого до Горелого. Тогда нашей задачей было выяснить, в каком состоянии канавы, доходят ли они как в прошлом веке до водоёма-«донора». Котловину «донора» мы застали переполненной, вешние воды мчались нашей путевой «ливнёвкой» к Белому озеру. Правда, выяснили и то, что старинная ирригационная система не в полной исправности, местами она повреждена лесотехническими работами, и в результате озеро недополучает более половины живительной влаги.

Спустя время меня заинтересовало другое: а что собой представляет Горелое болото летом? Сухой торфяник? Осоковый луг? Или... озеро?! На спутниковой карте в центре котловины явно проглядываются участки открытой воды: два круглых 130x130 метров озерка (окнища).

## Карты врут или не врут?

С севера к югу ложбина Горелого вытянулась лентой на шестьсот метров, при ширине метров в двести пятьдесят-триста. Поразительно, почему столь значительный природный объект не был нанесён ни на одну старую (XX века и ранее) топографическую карту? Его нет даже на карте «Генштаба» с данными на 1979 год! На «печатных» картах сравнительно недавнего выпуска объект обозначен, но как простое боло-



Один из участков северного озерка-окнища в торфяниках Горелого болота

то; озерки, вполне вмещающиеся в масштаб, почему-то не нанесены. Прямо водоём-призрак.

...Что наводило на сомнения: а есть ли они, участки открытой воды в торфяниках Горелого? Сохранился ли хоть один? (как, к примеру, среди сплавинов Светлого-Славкинского). Не врёт ли спутник?.. Всё это мы и решили выяснить, как говорится, на месте.

## Второй бросок

Я наметил маршрут, переведя на единый лист сразу несколько «бумажных» и электронных карт. По тому листу, не забывая, впрочем, заглядывать в навигатор, и шли мы последний километр – самый трудный. Как и показано на некоторых картах, к Горелому болоту выводит просека, но по ней проедет разве что танк – бурелом по всему километру.

Вскоре просека упёрлась в сырую луговину. Лес расступился. После сумрака чаща и бурелома мы откровенно порадовались простору и свету. Но нужно было ещё пролезть кустарниками по колыхающимся в торфяной жиже осоковым кочкам...

...Так вот что прячет от взора в своих дебрях Горелое болото! Настоящее озеро! Хотя и маленькое – чуть более гектара, но оно есть! Аво времена Гана было, вне сомнения, во много раз больше.

...Мне вдруг вспомнилось озеро Каали, что на дне метеоритного кратера с тем же названием (остров Сааремаа, Эстония). Такое же круг-

лое и маленькое, как это вот озерко среди торфяных полей Горелого. Правда, с некоторой гордостью спешу заявить: «наше» раза в три больше будет Каали-озера!

Вскоре мы вышли и ко второму озерку-окнищу! Того же размера, что и первое. Сейчас их разделяет сто метров «сухого» перешейка. А в начале XX века они, конечно же, составляли одно целое. Это был уже значительный водоём озёрного типа.

И... горного типа, если можно так выразиться.

Абсолютная высота Горелого болота – 336 метров над уровнем моря. На восемь метров выше Белого озера (!), которое ряд исследователей характеризует как «горное». Ган показал себя не только исправным лесничим, но и талантливым инженером: учёл существенный перепад в высотах между двумя водоёмами.

..А в четырёх километрах к востоку от Горелого находится самая высокая точка всего сурского края – 351 метр над уровнем моря.

## Не рубите!!!

Лес вокруг Горелого болота старый. Спелый, по выражению лесотехников. А может, даже «переспевший» (встречаются деревья, явно перестойные). Некоторым соснам, по заниженной оценке, 180 – 200 лет. Сам «лесной князь» Кузнецкого уезда Герман Мартынович Ган застал их взрослыми.

А вот вырубят здешние леса, и высохнут озерки. Останется сухая ложбина с пустыми глазницами-кратерами.

## Ещё одно открытие

Оросительная система Гана оказалась сложнее, чем мы думали. На восточном берегу Горелого мы обнаружили ещё одну канаву. Не водоотводную, как те, что на западном берегу, а обводняющую! Талые и дождевые воды до сих пор текут по ней в Горелое болото, поддерживая водный режим его окнищ, а следовательно, и Белого озера... И это предусмотрел инженер-лесничий!



Свидетельство обитания бобров на Горелом болоте

## Ещё один удивительный факт

Честное слово, прежде я считал, что бобры живут исключительно на малых реках и ручьях. Но не на озёрах, к тому же на таких, которые окружены со всех сторон болотом. Однако есть доказательства бобриной жизни на Горелом в виде подгрызенных и упавших деревьев (местный бобр предпочитает берёзу) по берегам. Свидетельствуем лично. Фото прилагаются.

## Всего одна пластиковая бутылка!

Таких естественных нерукотворных объектов, как Горелое болото, в нашем крае не слишком много. К тому же,

не нанесённых на издававшиеся в двадцатом и ранее веке карты местности. Да ещё на приличном расстоянии от относительно проезжих, самых захудалых дорог. Плюс относительной недоступности – при обходе водоёма нам попало всего одна (!) пластиковая бутылка! Критерий дикости (в позитивном плане). Зато по возвращении на «диком» пляже Белого озера мы собрали этого пластикового мусора «картофельный» мешок!

И просто замечательно, что «подъездные пути» к Горелому сплошь в «баррикадах». Впрочем, тропу для пешего туриста проложить неплохо было бы. Сюда можно ходить на экскурсии не только школьников, но и студентов естественно-географических факультетов. Горелое болото – живой образец явления, называемого «естественный процесс заболачивания водоёма озёрного типа». Где как не здесь созерцать предпоследний (к сожалению) этап этого процесса.

До второго броска на Горелое я полагал, что естественных (благородных) верховых озёр на Белоозерской возвышенности три: Белое, Светлое, Поганое. Теперь пополняем этот список, четвёртым и пятым – налитыми водой «кратерами» в торфяниках Горелого болота. Когда-то, может быть, список будет продолжен...

## На будущее

Не все пока что тайны новоявленной кладовой солнца с озерками-окнищами раскрыты. Не выяснено, соответствует ли растительный мир Горелого ботанике типичных верховых болот и озёр. Есть ли участки мха-сфагнума с ягодой-клюквой. Цветут ли в озерках кувшинки и водится ли рыба. И пользовалось ли Горелое, пока было большим озером, славой святилища для окрестного населения, как близлежащее Белое... Всё это и не только это планируем выяснить в ближайшие «броски».

**Алексей КУПРИЯНОВ.**

# Тля в саду и огороде

В этом году во время майской жары многими садоводами было отмечено большое количество колоний черной тли на растениях. Чаще всего тля заселяет нежные молодые верхушки побегов, из которых она высасывает сок. У пораженного растения листочки скручиваются, бутоны и побеги деформируются, рост замедляется, плоды не вызревают. Кроме прямого ущерба, тля переносит вирусные заболевания, на сахаристых выделениях тли поселяется черный сажистый гриб (черная сажистая роса). Сажистые грибки могут покрывать лист сплошным слоем, уменьшая интенсивность фотосинтеза, что угнетает и без того ослабленные тлей растения.

Тли высасывают из растения намного больше сока, чем им необходимо для поддержания жизненных сил. Излишки влаги и углеводов выводятся из их организма в виде сахаристых выделений. Эта липкая сладкая жидкость покрывает растение и затрудняет его дыхание. Обязательно около таких растений будут суетиться муравьи, которые «пасут» тлю, получая от неё выделения, содержащие сахар.

Есть у вредителя и любимчики: калина, черемуха, яблоня, роза, настурция. На начальном этапе, если тли ещё не так много, можно попытаться смыть колонии струей холодной воды, но, когда заселение сильное, без обработки инсектицидами справиться практически нере-

ально. Можно использовать как привычные препараты типа «Искры» и «Алатара», так и системные препараты, которые проникают во все клетки растения, в том числе в плоды, и содержатся в них от 2 до 4 недель, не смываются дождем и при поливе. Таких препаратов сейчас очень много, к ним относятся, например, «Актара», «Танрек», «Биотлин» и др.

Основные правила при работе с инсектицидами – строго соблюдать дозировку и для предотвращения резистентности (устойчивости к препаратам) чередовать с инсектицидами из других химических групп и с другими действующими веществами.

Если речь идет о предупре-

дительных (превентивных) мерах, то посадите в саду зонтичные растения: морковь, укроп, фенхель, петрушку и другие. Тем самым вы привлечете в сад неутомимых пожирателей тли: журчалок, божьих коровок, златоглазок. Привлекайте в сад птиц, поедающих в огромных количествах тлю: синиц, воробьев, пеночек, щеглов, иволг и др. Позаботьтесь об этом заранее: вешайте зимой кормушки.

Лаванда, посаженная в розарии, отпугнет зеленую тлю. Чабрец (чабер), посеянный рядом, защитит от черной тли. Также к растениям-репеллентам относятся бархатцы, календула, горчица, полынь, базилик, пижма.



**И. И. КУЗЬМИЧЕВА,**  
специалист-эксперт  
Россельхознадзора  
в области карантина  
растений, качества  
и безопасности зерна  
и семеноводства по ПО.



## Рекомендации по детскому отдыху

В дни летних каникул многие родители задумываются об организации отдыха для своих детей.

Пребывание в летнем оздоровительном лагере – хороший вариант для отдыха, оздоровления и укрепления здоровья детей. Во избежание некачественного оказания услуг по отдыху и оздоровлению детей предлагаем вам внимательно отнестись к выбору оздоровительного лагеря, путёвку в который планируете приобрести. Перед приобретением путёвки и заключением договора на оказание услуг удостоверьтесь в том, что этот объект/организация имеет санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии зданий, строений, сооружений, оборудования, используемого для осуществления отдыха и оздоровления детей требованиям санитарных правил и норм. Не стоит отправлять своего ребенка на отдых в лагерь или санаторий, разместивший в сети интернет красочную рекламу с фотографиями, но не имеющий санитарно-эпидемиологического заключения и внесенный в реестр оздоровительных организаций отдыха и оздоровления детей органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, уполномоченных на организацию отдыха и оздоровления детей.

Перед отправкой ребенка в летний лагерь необходимо позаботиться о наличии у ребенка:

- копии медицинского полиса;
- медицинской справки от педиатра о состоянии здоровья ребенка, в том числе содержащей информацию об осмотре на педикулез, чесотку, а также обо всех имеющихся у ребенка хронических заболеваниях, аллергических реакциях, ограничениях для спортивных занятий, сведения о профилактических прививках в

соответствии с Национальным календарём профилактических прививок;

– справки об отсутствии контактов с инфекционными больными, выданной не позднее 3 дней перед заездом в лагерь.

Стоит тщательно подойти к сбору вещей, которые ребенку нужно взять с собой в лагерь. Среди них следует отметить следующие:

- несколько смен нижнего белья и комплект для сна;
- удобную обувь для жары, прохладной погоды и спортивную обувь;
- комнатные тапочки;
- спортивный и купальный костюмы;
- повседневную одежду: брюки или джинсы, шорты, юбки, платья, футболки, свитер и куртку для прохладных дней;
- нарядную одежду для праздников и дискотек;
- головной убор от солнца и мази от насекомых и загара;
- предметы гигиены: зубная щетка и паста, расческа, шампунь, мыло, мочалка.

Также существуют списки вещей, которые не рекомендуется и запрещено ребенку брать с собой. Так, к запрещенным вещам относятся любые колюще-режущие предметы, взрывчатые (включая петарды), токсичные (в том числе и спреи от комаров), огнеопасные вещества. Не рекомендуется брать с собой дорогие украшения и технику (смартфоны, планшеты и ноутбуки).

Случается, что родители хотят отправить ребенка в лагерь какие-либо продукты питания. С целью профилактики острых кишечных инфекций управлением Роспотребнадзора рекомендуется родителям не привозить ребенку в дни посещений скоропортящиеся продукты, газированные напитки, сладости, пирожные с кремом, консервы и продукты домашнего приготовления.

Следует напомнить ребенку о необходимости соблюдения правил личной гигиены: умываться, чистить зубы, принимать душ, мыть руки с мылом после прогулки, перед едой, после посещения туалета. В сложившейся эпидемической ситуации в регионе и в стране в целом по COVID-19 это особенно важно.

Объясните ребенку о необходимости незамедлительно сообщить медицинскому работнику или любому сотруднику лагеря о недомогании.

Если ребенку необходимо взять с собой какие-либо лекарства и продолжить их прием в лагере, то родители должны заранее предупредить об этом администрацию и врача. Без разрешения врача лагеря вожатый не может допустить прием лекарств ребенком. Не требует специального разрешения использование лейкопластыря, ушных ватных палочек, детского крема, мази от комаров и загара.

И в завершение подготовки ребенка к лагерю необходимо подписать все его вещи и папку с документами и вложить полный их список в чемодан, сумку или рюкзак. Тогда ребенку будет труднее забыть что-то в лагере. Особое внимание следует уделить маркировке чемодана, чтобы ребенок легко мог определить свой среди десятков других.

Желаем хорошего отдыха вам и вашим детям!

**ТО управления  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
защиты прав  
потребителей  
и благополучия  
человека  
по Пензенской  
области в городе  
Кузнецке, Кузнецком,  
Сосновоборском,  
Никольском,  
Неверкинском,  
Лопатинском,  
Камешкирском,  
Городищенском  
районах.**

## КТО «СГЛАЗИЛ» ТОРГОВЫЕ ЦЕНТРЫ КУЗНЕЦКА?

Утром 14 июня в торговом центре «Солнечный» на улице Беллинского произошел пожар. Сообщение о возгорании в кафе поступило в главное управление МЧС России по Пензенской области 08.34. В 08.42 оно было ликвидировано. Обошлось без человеческих жертв, пострадало имущество кафе, где, собственно, и случился пожар. По информации пресс-службы областного спасательного ведомства, огонь охватил три квадратных метра. В тушении были задействованы 23 сотрудника МЧС и 7 единиц



Фото с сайта ГУ МЧС России по Пензенской области.

спецтехники. Из здания торгового центра «Гулливёр» эвакуировали посетителей. И тоже пожар начался в точке общепита. «В кафе загорелось масло во фритюрнице на площади 1 квадратный метр», – сообщала тогда пресс-служба МЧС.

Подобное происшествие произошло в Кузнецке 4 месяца назад. Пятого февраля из тор-

гового центра «Гулливёр» эвакуировали посетителей. И тоже пожар начался в точке общепита. «В кафе загорелось масло во фритюрнице на площади 1 квадратный метр», – сообщала тогда пресс-служба МЧС.

## ЗАЖИГАЛКИ ДЕТЯМ НЕ ИГРУШКА

В Пензенской области введен запрет на продажу несовершеннолетним товаров со сжиженным газом, в том числе зажигалок и баллончиков. Соответствующее решение приняли 11 июня на сессии депутаты Законодательного собрания региона. За принятие данного закона проголосовало 28 народных избранников, против – один.

Необходимость ограничения доступности бытового, но опасного при неправильном применении товара, обосновывала перед депутатами старший помощник прокурора Пензенской области Надежда

Зубкова: «В России уже выявлены случаи гибели и отравления детей опасными веществами, в Пензенской области – факты отравления парами газа. Распространению проблемы способствует и то, что несовершеннолетние могут беспрепятственно приобрести предметы, содержащие газ, и воспользоваться ими». Представитель надзорного органа отметила, что статистика свидетельствует о росте случаев так называемого сниффинга, то есть вдыхания паров сжиженного газа, среди подростков.

Принятый закон предусматривает запрет

на продажу несовершеннолетним зажигалок, которые содержат опасными веществами, в Пензенской области – факты отравления парами газа. Распространению проблемы способствует и то, что несовершеннолетние могут беспрепятственно приобрести предметы, содержащие газ, и воспользоваться ими».

Представитель надзорного органа отметила, что статистика свидетельствует о росте случаев так называемого сниффинга, то есть вдыхания паров сжиженного газа, среди подростков. Принятый закон предусматривает запрет

**С использованием информации с сайта Законодательного собрания Пензенской области.**

## НОЖ САМОДЕЛЬНЫЙ, ПРИГОВОР СУДЕБНЫЙ

В Кузнецке осужден мужчина, умеющий делать ножи, но не умеющий их продавать. 60-летний кузнецанин

подсудимый у себя дома сделал нож из металлической пластины и рога лося. Эксклюзивное оружие кузнецанин изготовил на продажу. Договорившись по телефону с покупателем, он продал нож за 7 тысяч рублей. Заработок неплохой, покупатель

оружия, был изъят из незаконного оборота. Денежные средства у умельца были изъяты и возвращены в ОВД.

В судебном заседании подсудимый свою вину признал.

С учетом позиции государственного обвинителя, наличия в действиях подсудимого смягчающих обстоятельств суд назначил кузнецанину наказание по совокупности преступлений в виде 1 года 2 месяцев ограничения свободы с возложением ряда ограничений и обязанностей.

Приговор суда не вступил в законную силу.

**По информации пресс-службы прокуратуры Пензенской области.**



Фото с сайта: knife-danilov.ru

признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 223 УК РФ (незаконное изготовление холодного оружия) и ч. 3 ст. 30, ч. 4 ст. 222 УК РФ (покушение на незаконный сбыт холодного оружия). Прокуратура г. Кузнецка поддержала государственное обвинение.

Было установлено, что в марте 2021 года

оказался «плохим» – он участвовал в оперативно-разыском мероприятии «проверочная закупка». Нож, относящийся к категории клинкового гражданского холодного

## УШЁЛ ИЗ ДОМА И УМЕР

Несколько дней кузнецан просили помочь в поисках пропавшего без вести мужчины 1964-го года рождения. 12 июня весть о нём появилась – трагическая весть.

Местонахождение 56-летнего жителя Кузнецка не было известно с 9 июня 2021 года, в утреннее время он ушел в лес. Заявление о безвестном исчезновении мужчины в правоохранительные

органы поступило от родственников.

12 июня 2021 года тело разыскиваемого было обнаружено в лесном массиве. В ходе первоначального осмотра каких-либо повреждений на теле погибшего не обнаружено. С целью установления точной причины смерти назначена судебно-медицинская экспертиза.

Кузнецким межрайонным следственным

отделом следственного управления Следственного комитета РФ по Пензенской области проводится доследственная проверка, направленная на установление всех обстоятельств смерти мужчины. По результатам проведения проверки будет принято процессуальное решение.

**По информации кузнецкого МСО.**

Страницу подготовил Сергей КУЗНЕЦОВ.

**Любимая  
ГАЗЕТА**  
Учредитель, издатель:  
автономная  
некоммерческая организация  
«Любимая газета».

**Главный редактор Е. Н. НУШТАЕВА**  
Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк  
ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru  
Прём граждан в редакции – во вторник и четверг  
по предварительной телефонной записи. Письменные  
и телефонные обращения принимаются с понедельника  
по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать  
на все письма читателей.

**12+**

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».  
442537, Пензенская область, г. Кузнецк,  
ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00.  
Время подписания в печать: по графику –  
16.00, фактическое –  
в 17.30. Заказ №81. Тираж 15500 экз.  
Подписные индексы: 400, 407. Цена  
свободная.

Газета зарегистрирована  
в Пензенском  
межрегиональном  
территориальном управлении  
Министерства РФ  
по делам печати, телерадио-  
вещания  
и средств массовых  
коммуникаций (г. Самара).  
Рег. номер  
ПН № 7-1785.

**23000**  
экз. общий  
тираж